

# 傳承使命·尊主帥領

經文：約書亞記 1:1-9、5:13-15

張清如宣教師上週講道詞

2018年3月18日

原稿由講者提供

## 引言

我有一個嗜好，就是喜愛逛文具店，這習慣我從中學就已經開始，最愛放學後與同學到學校附近或住家樓下的文具店閒逛，幾乎每天都總要到店裡走一遍才高興。文具最吸引我的地方，是它常常都有新發明，由從前用來消除原子筆跡的「沙膠」，到一樽樽要用天拿水稀釋，並用掃來塗的塗改液，然後又有筆型走珠式的塗改筆，再到現在不用等待變乾的改錯帶，這些文具一直在進步，它們都按著時代的需要而不斷改變。

從前很難放入筆袋的剪刀，現在已經有變成筆型的產品；從前寫了就不能改的原子筆，現在有可擦式的出品；就連做了記號就「沒救」的螢光筆，也有可擦式的選擇；從前貼了一邊，要花很多時間逐條撕下底紙的雙面膠紙，現在有改錯帶型式，在紙上一拉就兩面可貼的工具。這些全都是令人驚訝的技術，從前的人實在想也想不到，亦無享受他們的福氣。

我想說的是，每個時代亦有其獨特性，在每一個時代中生活的人，其實都有他們特殊的經歷和使命。現今的人不能替代從前的人，因為從前的人已經在他們的時代中付出過、努力過，沒有前人的建設，就沒有今天的機遇。然而從前的人即或再多才多藝、成就輝煌（就如近日宣佈退休的某位城中富豪，他一生白手興家，是個勤奮而有才華的人，但都要退休），亦不能替代今天的人，因為他們都已經成為過去。

我們每個人都見證著時代的轉變和更替，在教會歷史當中也是同樣。今天是禮賢日，是紀念禮賢會來華 171 周年的日子，亦是我們一同去感恩、去檢視、去前瞻的日子。上帝在過去的時代如何保守禮賢會，如何藉禮賢會把福音傳到不同地方當中，上帝在我們這個時代又有何心意？我們如何在這世代履行福音使命？

約書亞不單和我們一樣，見證著時代的轉變和更替，他更加是橫跨兩個世代的重要主角！上帝對約書亞的心意、對祂選民以色列的心意又是甚麼呢？當中有甚麼可作為我們今天的提醒和勉勵？當我們說要「傳承使命·尊主帥領」的時候，我認為首先我們要知道、要捉緊自己的時代角色。我們要知道現在是領受應許的時候，現在也是剛強、謹守的時候，現在也是見證主作為的時候。

## 一、這是領受應許的時候（1：1-4）

1：1 告訴我們這段經文的背景是一個世代過去，另一個世代要接續的時候。「耶和華的僕人摩西死了以後，耶和華對摩西的助手嫩的兒子約書亞說」，從前耶和華是直接向摩西說話，但如今耶和華對誰說呢？耶和華轉為對約書亞說！假如你記得，這約書亞是從摩西剛開始領以色列人離開埃及的時候，就被選為族人的代表，到迦南地去作探子。但由於十二個探子出去窺探迦南地以後，只有約書亞和迦勒兩人堅信他們能靠著主，得著所應許的美地，而其他十人卻因著發現迦南人極其高大，就心都消化，對摩西發怨言，因此耶和華發怒，要等這不信之世代過去以後，他們的下一代才能進入迦南。

四十年在曠野的光陰過去，從前是年青人，在人生閱歷和屬靈見識上仍十分幼嫩的約書亞，現在已經步入中年（甚至晚年），與他生在同一個年代、或是當時比他年長的人，都因著得罪耶和華而死在曠野，如今他們所敬重的領袖 - 摩西，都已經離開世界。摩西已經盡上他的本份、忠於他的呼召、完成他的使命！現今是約書亞和下一代以色列人要起來之時候！

起來做甚麼呢？2-3 節「我的僕人摩西死了。現在你要起來，和眾百姓過這約旦河，往我所要賜給以色列人的地去。凡你們腳掌所踏之地，我都照我所應許摩西的話賜給你們了。」他們要起來接續前人，領受主所應許的地。

因著要預備講章，我翻閱了荃灣堂三十五周年時所出的特刊，當時由於荃灣七街要重建，荃灣堂的舊址剛被土地發展公司成功收購，對於教會前面的發展，可謂一片模糊不清。但我深信當時的教牧同工、長執，以及弟兄姊妹（今天有不少仍在我們當中），一定為著教會能覓得新堂址，繼續福音工作祈禱！如今上帝已經垂聽祈禱，賜給我們一個新地方，但在這個地方、在這個世代中繼續的福音工作呢？就要我們起來，一同去領受這個應許。

禮賢會的宣教士於171年前從德國來到中國，他們必定帶著上帝所托付予他們的異象，經過多年來一代接一代的信徒之努力，禮賢會的福音工作亦在香港不斷拓展。上帝藉禮賢會所做的工作到今天還沒有停止，在沙田的水泉澳邨，上帝又再為禮賢會開啟了一道福音之門，這是我們去領受主的應許、得人如得魚的時候！盼望我們都起來，在前人的根基上，繼續這個時代之福音工作。

## 二、這是剛強、謹守的時候（1：5-9）

要接棒實在不容易，因此在約書亞記的經文中耶和華多次吩咐約書亞要剛強壯膽，耶和華更作出應許，1：5「你一生的日子，必無人能在你面前站立得住。我怎樣與摩西同在，也必照樣與你同在；我必不撇下你，也不丟棄你。」相信無人能比約書亞更加了解耶和華如何與摩西同在。摩西由跟從主的呼召，帶領以色列人出埃及開始，他服侍主的路是平順還是凶險？是安逸還是艱辛？對外他要與法老周旋，勇於提出離開的訴求，離開埃及以後又要帶領以色列人防範亞瑪力人和鄰近外族的侵襲，並要解決六十萬人在曠野缺水、缺糧的問題；對內他亦常被誣陷，面對群眾的不服和中傷，真是既凶險又艱辛，一點也不容易。但耶和華與摩西同在，摩西靠著一一遵行主的話，所有困難都安然渡過。現在耶和華同樣吩咐約書亞：「只要剛強，大大壯膽，謹守遵行我僕人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏離左右，使你無論往哪裡去，都可以順利。這律法書不可離開你的口，總要晝夜思想，好使你謹守遵行這書上所寫的一切話。如此，你的道路就可以亨通，凡事順利。」（7-8）

人生總有很多事怕：孩子小的時候怕他長不大；長大了的人又怕老得快；健康時我們怕生病；生病時又怕死亡；沒有錢怕無飯開；有了錢又怕投資失利、股票虧蝕；未結婚怕找不到配偶；結了婚又怕配偶會變心；沒有孩子怕沒有後代；有孩子怕他學壞成為不孝兒；無樓怕買不到樓；有樓又怕加息或者失業供不到樓；工作太閒怕無前途；工作太忙又怕捱出病……總之，人生中怕的事實在太多。要開展福音工作、建立教會，為主作見證、傳福音就更加怕！但今天的經文提醒我們，要靠主剛強！主應許當人謹守遵行祂的吩咐時，無論往哪裡去，道路就可以亨通，凡事順利。

今天當我們要「傳承使命·尊主帥領」的時候，我們一方面要學習和保留前人留下來的珍貴傳統，剛強地在他們所設立的根基上繼續建造，但另一方面我們亦需要認真研讀聖經的話，以此為準繩去檢視和改進教會的方向，使我們的教會常常連於主的話、高舉主的話，不偏離左右，又按照主的話成為這個時代的教會，而不是停留在過去。

## 三、這是見證主作為的時候（5：13-15）

最後，5：13-15節關於「耶和華軍隊的元帥」之敘述，是十分特別。這件事發生在以色列人要攻取耶利哥城 - 這個在當時可謂防守嚴密的城之前。這亦是以色列人過約旦河，進入迦南以後的第一場戰役。「耶和華軍隊的元帥」就是耶和華的使者，是代表上帝，他的出現，是為要讓約

書亞以及以色列人明確地知道，進入迦南不是他們的工作，而是上帝的作為！攻打耶利哥根本說不上是一場戰爭，以色列人按主吩咐用一個叫世上所有軍事專家大跌眼鏡的方式，使耶利哥城之城牆倒塌。他們每天在城外圍繞一次，直到第七日就圍繞七次，然後大聲呼喊，城牆就倒塌了，何等奇妙！在當中人無做事？人有做事？他們有做事，就是遵主的吩咐「去」，但城牆倒塌完全是上帝的作為。耶和華軍隊的元帥一出現，約書亞就臉伏於地下拜，並跟從他一切的吩咐。

今天我們所要得的地，我們要得著的福音禾場，都不是要我們去做甚麼，但亦是要我們去做甚麼。因為我們知道一切是上帝的作為，我們所要做的只是「跟隨」，我們要去觀看上帝的作為，並為此作見證。

新約使徒行傳中記載了早期教會的建立和發展，當中使徒順著聖靈的帶領，到不同地方去傳講基督的事，然而真正工作的是上帝自己。使徒行傳第三章，當彼得和約翰在聖殿的門口醫治癱腿病人的時候，他們所作的不是靠他們自己，他們只是人，不可能行神蹟，但上帝卻藉著他們行出神蹟，使人知道他們所傳的是出於上帝。無人能令掃羅悔改歸向基督，是主親自在大馬色路上呼召他。彼得回應馬其頓的呼聲、腓利向埃塞俄比亞太監傳福音．．．等等，這些全都讓人看見工作的是聖靈，只要人願意跟從聖靈的帶領，事就這樣成了，人成了上帝作為的見證。

今天我們是否願意成為上帝作為的見證？我們願意跟隨聖靈的工作嗎？當你留心去看聖靈的工作，你會發現上帝把人帶到你面前。禮賢會除了設立教會以外，亦有辦學校和社會服務單位，為的是希望透過這些服侍，與社區保持聯繫，使福音能夠廣傳。與荃灣堂最近的學校，是禮賢會葵盛幼稚園，而最近的社福機構，就是葵盛東護理安老院以及詩田頤養院。當中有很多學生、家長、院友，甚至職工，他們都仍未認識主。近日上帝透過幼稚園校長，把一班家長帶到來教會當中，在我看來這真是上帝的工作！人有做甚麼？有，我們去接待他們、去認識他們、去與他們分享信仰，但人也沒有做甚麼，因為若不是上帝的工作，儘管你把喉嚨都喊破，我相信也沒有人會來。這實在很有趣，人能參與其中，跟隨並察看上帝的作為，我仍在觀看中，你又願意參與其中嗎？禮賢會還有很多不同單位之服務對象及員工，仍未得著福音，你願意跟隨「耶和華軍隊的元帥」一起上去攻打耶利哥，得著上帝應許之地嗎？